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Ata da 1 ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa   
do Estado da Bahia, 

em 5 de  fevereiro de  2019. 
 

                                                        Deputada Maria del Carmen Lula (1ª Secretária). À hora 

regimental às 14h45, na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: 

Aderbal Fulco Caldas, Adolfo Menezes, Alan Sanches, Alex Lima, Antônio Henrique Júnior, Bobô, 

Capitão Alden, Dal, David Rios, Diego Coronel, Eduardo Alencar, Eduardo Salles, Euclides 

Fernandes, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes Lula, Hilton Coelho, Ivana Bastos, Jacó 

Lula da Silva, Jânio Natal, José de Arimateia, Júnior Muniz, Jurailton Santos, Jurandy Oliveira, Kátia 

Oliveira, Laerte do Vando, Luciano Simões Filho, Marcelino Galo Lula, Marcell Moraes, Marcelo Veiga, 

Maria del Carmen Lula, Marquinho Viana, Mirela Macedo, Nelson Leal, Neusa Lula Cadore, Niltinho, 

Olivia Santana, Osni Cardoso Lula da Silva, Pastor Isidório Filho, Pastor Tom, Paulo Câmara, Paulo 

Rangel Lula da Silva, Pedro Tavares, Robinho, Robinson Almeida Lula, Rogério Andrade Filho, 

Rosemberg Pinto Lula, Samuel Junior, Sandro Régis, Soldado Prisco, Talita Oliveira, Targino 

Machado, Tom Araújo, Tum, Vitor Bonfim, Zé Cocá, Zé Raimundo Lula e Zó (59). A Sra. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – As Atas de 

2019, a seguir discriminadas, foram submetidas ao Plenário e aprovadas por unanimidade: Ata da 1ª 

Sessão Preparatória da 1ª Sessão Legislativa da 19ª Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado 

da Bahia - Posse dos Deputados; Ata da 2ª Sessão Preparatória da 1ª Sessão Legislativa da 19ª 

Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia - Eleição e Posse da Mesa Diretora; Ata da 

Sessão Especial e Solene da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia - Posse do Governador e 

Vice-Governador do Estado da Bahia; Ata da Sessão Solene de Instalação dos Trabalhos da 1ª 

Sessão Legislativa da 19ª Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia.  Oradores 

inscritos – Em questão de ordem os Deputados Targino Machado, Rosemberg Pinto Lula e Zé 

Raimundo Lula abordaram a possibilidade de colocar novamente em pauta projetos de Deputados da 

18ª Legislatura que não renovaram o mandato. O Deputado Rosemberg Pinto Lula agradeceu ao 

Governador Rui Costa pela indicação para que ele assumisse a Liderança da Bancada do Governo e 

aos deputados da base aliada pelo apoio. Informou que aconteceu no dia 5 de fevereiro a primeira 

reunião de líderes e vice-líderes com o objetivo de definir uma ação compartilhada e desejou que o 

debate e a relação fraterna permeiem as lideranças. A Deputada Olivia Santana ressaltou a 

importância da participação da mulher na política, lembrando que a valorização das mulheres e o 

combate à desigualdade social fazem parte da trajetória de luta dela. Declarou apoio à gestão do 

Governador Rui Costa, posicionou-se em defesa dos movimentos sociais e, citando o exemplo da 
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vida dela, criticou uma das falas do Vice-Presidente da República, Hamilton Mourão, com relação à 

família ser chefiada por mulher. Assegurou que tem o propósito de trabalhar em favor dos segmentos 

sociais excluídos e desejou a ampliação da representatividade feminina na Casa. O Deputado Zó 

abordou o fechamento das comarcas e o aumento da violência contra as mulheres na Região do Vale 

do São Francisco. Chamou de crime ambiental o rompimento da barragem em Brumadinho-MG, 

avaliando que as privatizações não cuidam das questões ambientais e demonstrou preocupação com 

a possibilidade da lama atingir o Rio São Francisco. Lembrou que a revitalização deste Rio foi tema 

constante dos discursos proferidos por ele e outros deputados de legislaturas passadas. Cobrou maior 

rigor na fiscalização ambiental e sugeriu a criação de uma comissão para visitar o local e averiguar 

os prejuízos que podem chegar à Bahia. O Deputado Targino Machado agradeceu aos deputados 

que o elegeram Líder da Minoria, defendendo o estabelecimento de um protocolo de convivência e 

democracia entre as Bases do Governo e da Oposição. O Deputado José de Arimateia considerou 

que os deputados devem unir forças para trabalhar em prol do povo baiano. Defendeu a 

democratização da saúde, destacando a questão da regulação e assegurou que vai continuar atuando 

em favor dos animais, da saúde e dos idosos, tempo em que cobrou do Governador Rui Costa a 

regulação do Conselho Estadual da Saúde e a abertura do Fundo Estadual para os Idosos, fruto de 

um projeto aprovado na legislatura passada. A Deputada Kátia Oliveira relembrou a trajetória política 

dela no Município de Simões Filho, enumerou as causas que defende e disse que vai usar o mandato 

em prol do acesso da população à diversas áreas e serviços básicos, assegurando que trabalhará 

por uma Bahia mais justa para todos. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Sandro Régis 

mencionou o momento político que o DEM atravessa, destacando a eleição de membros do Partido 

para conduzirem os trabalhos na Câmara e no Senado Federal. Enalteceu a capacidade do Prefeito 

ACM Neto, Presidente Nacional do DEM, na condução do processo. Avaliou que a vitória do Partido 

representa a necessidade de mudanças que o País precisa e que a sociedade anseia. Criticou o apoio 

do PT à reeleição do Senador Renan Calheiros, contrariando o desejo do povo brasileiro, bem como 

o apoio do Partido ao Presidente Nicolás Maduro, da Venezuela. Lembrou que o DEM não apoiou a 

candidatura do Presidente Jair Bolsonaro, contudo contribuirá com os políticos que têm compromisso 

com o País e com os brasileiros. O orador concedeu aparte aos Deputados Tom Araújo, Targino 

Machado e Luciano Simões. Horário do PSOL – O Deputado Hilton Coelho tratou da carreira única 

dos policiais, defendendo um processo único e que dê efetividade à segurança pública no País. 

Comentou a proposta da Lei Anticrime, apresentando dados relativos ao alto nível de homicídios e 

desaparecimentos ocorridos no Brasil, que atinge em sua maioria jovens negros da periferia. 

Repudiou a proposta e o apoio do Governador Rui Costa ao projeto. Horário do PP – A Deputada 

Fabíola Mansur elogiou a ampliação da bancada feminina na Casa e a participação de mulher na 

Mesa Diretora. Comentou as bandeiras de luta do mandato dela, ampliando a atuação no interior do 

Estado e considerou que a Casa precisa debater democraticamente temas em prol da Bahia e do 
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povo baiano. Elogiou a gestão do Governador Rui Costa, destacando a revolução positiva que tem 

acontecido em todo o Estado, saudou as novas Secretarias do Estado e parabenizou o novo 

Presidente da Casa, Deputado Nelson Leal. Cobrou o combate ao feminicídio, defendeu a igualdade 

de gêneros e o combate ao preconceito. Horário do PSDB/PSC – O Deputado José de Arimateia 

registrou o aumento de membros do Partido PRB eleitos no Brasil, parabenizando o Deputado Federal 

Marcos Pereira, eleito Vice-Presidente da Câmara dos Deputados e a Vereadora de Salvador, Rogéria 

Santos, que assumiu a Secretaria Municipal de Políticas para Mulheres, Infância e Juventude de 

Salvador. Declarou interesse em seguir como Vice-Presidente da Comissão de Saúde e Saneamento 

e mencionou o Dia da Mamografia, ressaltando a importância da prevenção através do diagnóstico 

precoce. O Deputado Alan Sanches criticou a decisão do Governo do Estado de suspender os 

internos nos Hospitais Públicos do Estado, situação que prejudicará os cursos de medicina e a 

população. Apelou ao Secretário de Estado para reflexionar o tema, ressaltando a importância do 

internato para os futuros médicos. Em comunicação inadiável os deputados Aderbal Fulco Caldas e 

Fabíola Mansur solicitaram, respectivamente, silêncio pelo falecimento do pai do Jornalista Levi 

Vasconcelos e do político Paulo Gaudenzi. Horário do PSD – O Deputado Vitor Bonfim prestou 

solidariedade às famílias enlutadas. Elogiou a gestão do Secretário de Saúde Fábio Villas Boas, 

destacando ações que mudaram o paradigma da saúde na Bahia e prestou esclarecimentos sobre os 

internos de medicina e assegurou que a decisão do Governo visa regulamentar o segmento. O orador 

concedeu aparte à Deputada Fabíola Mansur. O Deputado Robinson Almeida criticou a condução de 

Temer à Presidência da República considerando um golpe contra um governo legítimo e um 

retrocesso para a democracia e a economia brasileira. Comentou os escândalos envolvendo as 

milícias do Rio de Janeiro e o Senador Flávio Bolsonaro. Criticando o Presidente Jair Bolsonaro, 

avaliou que o Governo dele não tem representatividade. Ponderou que o País necessita de uma nova 

postura dos parlamentares e elogiou a administração do Governador Rui Costa pelas ações em todo 

o Estado e na Capital baiana. Horário do PSL/PRB/MDB/PATRIOTA – O Deputado Capitão Alden 

prestou homenagem aos 28 bombeiros baianos enviados para ajudar no resgate das vítimas de 

Brumadinho e aos 100 policiais enviados a Fortaleza para ajudar no enfretamento à crise na área de 

segurança pública. Demonstrou preocupação com a segurança dos profissionais enviados para 

outros estados, esclarecendo que o Planserv não cobre problemas ocorridos fora da Bahia e que os 

policiais e bombeiros baianos não têm direito à insalubridade. O orador concedeu aparte à Deputada 

Fabíola Mansur. O Deputado Alan Sanches voltou a tratar da questão dos internos de medicina e da 

suspensão das cirurgias eletivas na Santa Casa de Valença. Mencionou outros problemas 

relacionados à saúde e cobrou uma gestão eficiente na regulação. Horário do 

PR/AVANTE/PODEMOS/PSB – O Deputado Zé Raimundo abordou a crise mundial de legitimidade 

do Parlamento e criticou a prisão do ex-Presidente Lula. Assegurou que seguirá trabalhando pela 

Bahia para combater as desigualdades sociais e elogiou os progressos da gestão do Governador Rui 
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Costa diante das limitações orçamentárias. Considerou que no plano nacional os deputados devem 

ter o compromisso de impedir a desconstrução de um Estado minimamente Social. Comentou o livro 

Os anjos bons da nossa natureza, do biólogo e psiquiatra Steven Pinker, para abordar a violência e a 

segurança no Brasil. Horário do PCdoB/PDT – A Deputada Olivia Santana criticou as ações do 

Governo Federal na área de segurança, considerando que incitam a violência e contribuem para a 

violação dos direitos humanos. Avaliou que a Lei Anticrime não irá combater a violência e poderá 

contribuir para o aumento de assassinatos de jovens negros e periféricos. Cobrou o enfrentamento 

da desigualdade social e ações efetivas na área da educação, moradia, reforma agrária, segurança 

pública e políticas públicas de combate à violência contra as mulheres. Parabenizou a nomeação de 

três mulheres para assumir secretarias estaduais. A Deputada Fabíola Mansur parabenizou a 

nomeação do Professor João Carlos para a Secretaria Estadual do Meio Ambiente, comunicou que 

enviou um requerimento solicitando a ampliação da fiscalização e monitoramento das barragens de 

rejeitos na Bahia e solidarizou-se com a à população de Brumadinho. Horário do DEM – O Deputado 

Targino Machado comentou a leitura da mensagem do Governador Rui Costa, avaliando que a 

apresentação de informações da gestão passada faltou com a verdade e deixou de abordar diversos 

temas, destacando a questão do Planserv. Criticou a falta de investimentos na área de turismo e 

cobrou a mensagem de reajuste do salário dos servidores públicos. Horário do PT – O Deputado 

Aderbal Fulco Caldas elogiou a administração do Governador Rui Costa e desejou que a gestão do 

Presidente Jair Bolsonaro possa contribuir para o desenvolvimento do País e amparar os mais 

despossuídos. A Deputada Fátima Nunes Lula saudou a participação da Deputada Maria del Carmen 

Lula na composição da Mesa Diretora. Externou descontentamento com o atual cenário político 

brasileiro, referindo-se à eleição do Presidente Jair Bolsonaro e às declarações de alguns ministros 

do Governo Federal, condenou o impeachment da Presidente Dilma Rousseff, avaliando que a 

população brasileira vem perdendo direitos e enfrentando tragédias. Elogiou a mensagem do 

Governador Rui Costa, destacando os investimentos em áreas básicas. A Sra. Presidente declarou 

encerrada a Sessão às 18h00, à qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados: Alex da Piatã, 

Jusmari Oliveira e Roberto Carlos (03). O Deputado Léo Prates afastou-se do mandato a partir do dia 

5 de fevereiro de 2019. 
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